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2UVOTITIKN ZTaTIOTIKA Kal OTITIKoTToinon
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2UVOTITIKN ZTaTIOTIKA Kal OTITIKoTToinon

0 ZUVOTITIKA ZTATIOTIKA Kal OTITIKOTToinon
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2UVOTITIKN ZTaTIOTIKA Kal OTITIKoTToinon

O Baoikdg o1éX0G¢ aUTOU TOU PABAUATOG €ival va eEETACOUNE OTIG DIGPOPES TEXVIKEG
TTou d10TiBeVTaI YIa TNV £§€peUivnon TwV SEBOPEVWY, £TOI WOTE Va EiyaoTe o€ BEon va

TIG YVWpPioouuE KAAUTEPQ, yia TNV O €TMITUXA KATdAngn Tng epyaciag tng EEOpuéng
Aedopévwv.

Mo ouykekpiyéva, Ba EEETACOUNE TEXVIKES
@ TNG ZUVOTITIKAG ZTATIOTIKAG Kal

@ 1ng OTImikoTToiNONG.
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2UVOTITIKN ZTaTIOTIKA Kal OTITIKoTToinon

O Baoikdg o1éX0G¢ aUTOU TOU PABAUATOG €ival va eEETACOUNE OTIG DIGPOPES TEXVIKEG
TTou d10TiBeVTaI YIa TNV £§€peUivnon TwV SEBOPEVWY, £TOI WOTE Va EiyaoTe o€ BEon va

TIG YVWpPioouuE KAAUTEPQ, yia TNV O €TMITUXA KATdAngn Tng epyaciag tng EEOpuéng
Aedopévwv.

Mo ouykekpiyéva, Ba eEETACOUNE TEXVIKES

@ TNG ZUVOTITIKAG ZTATIOTIKAG Kal

@ Tng OTmiKoTTOINONG.
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2UVOTITIKN ZTaTIOTIKA Kal OTITIKoTToinon

Oa peAeTriooupe Kal Ba EQapUOTOUNE PETPO
@ Béong
@ dl00TTOPAag

@ OUOYXETIONG, Kal

TEXVIKEG OTITIKOTTOINONG, OTTWG

o |0TOYPAUUaTA
@ Onkoypduuara, Kal
o dlaypdupaTta dlIacTTopag
O @oitnT¢/Tpia Ba pddel va uttoAoyilel Ta didgopa
@ pétpa Béong
@ JI00TTOPAG KAl CUCGXETIONG, OGAAG Kal
@ va dnuioupyei IoToypdaupaTa
@ Onkoypdauuara Kai
@ dlaypduuoTa dIocTTOPAg

HE Xprion Tng YAwooag R.
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2ZUVOTITIKA ZTaTIoTIKA Kal OTITIKOTToinoNn

H ZuvormikA A MNepiypa@ikr ZTOTIOTIKA ATTOTEAEI €KEIVN TNV TTEPIOXA TNG ETTIOTAMNG
TNG 2TOTIOTIKAG, TTOU AOXOAEITOI JE T OUVOTITIKN Kal ATTOTEAECUATIKI) TTapouciaon
TWV OTATIOTIKWY OEDOUEVWV.

AvdAoya pe TnV TTEPIOXH €EQAPUOYNG, Ta OTATIOTIKA dedopéva PTTopolv va TTapou-
O100TOUV GUVOTITIKA EITE HEOW OUYKEKPINEVWYV APIBUNTIKWY PETPWYV, YVWOTWV WG
HETPWYV BE0NG KAl S100TTOPAG, €iTE HETW KATAAANAWY SlaypapHATWY.

21NV 1o avaAuTIKA, aAAG 61 TOOoOo KaTAAANAN Yop®n yia Thv armédocn CUUTTEPACHA-
TWV, Ta OTOTIOTIKA Oedopéva UTToPoUV va TTAPOUCIaCTOUV YEow SIavUuoUATwy A Kal
TIVAKWV.

Ap. Zwmpiog A. NikoAéroudog (UoP) R

7/64



Métpa ©¢ong

Ta pérpa 8éong (N HETPA KEVTPIKAG TAONG) TTEPIYPAPOUV TTEPIANTITIKA TN BE0N Twv
0edopévwy TTAVW OTNV EUBEI TWV TTPAYUATIKWY OpIOUWV.

Mpoodiopifouv éva KevTpikd onuEio yUpw a1rd To 0Troio £XouV TNV TAon VA OU-
YKEVTPpWVOVTaI TA SESONEVWV.

Ta kupidTeEpa PéTPa BEoNG cival n péon TiPA (mean value) kai n diIdpecog (median).
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Méon Tiun

H péon mipn (mean value) i apiOPNTIKO6G HECOG cival To ouvnBECTEPO
METPO KEVTPIKAG BEoNG.

Av 1 sival To TTARBOC Twv TTapaTnpAoswy X;, i = 1,

I
x:N;xi

21V R, o uttoAoyiopog TnG HEonG TIUAG YiveTal ue Xpron TnG ouvdptnong “mean()”.

..., 1, N péon TIPA opileTal WG
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Méon Tiun

Ag Bewpriooupe, yia TTapddelypa, TIG TTAPAKATW TIMEG, TTOU a@opolv To TTARBOG Twv
wWpPWV XprRong tou dIadIkTUou Tov TeAEUTaio prva, evog deiypatog 10 eprfwv: 22, 0,
7,12,5,33,14,8,0,9.

Eiodyoupe ta dedopéva autd otnv R, o€ pia yetaBAnTA We 1o dvoua internet_usage,
Kal uttoAoyidoupe TN HEoN TIMA TOUG WG €ENG

> internet_usage = c(22, 0, 7, 12, 5, 33, 14, 8, 0, 9)

> internet_usage

[11 22 0 712 53314 8 0 9

> mean(internet_usage)

[11 11
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Méon Tiun

> TTEPITITWON TTOU Ta JI0BECIUa dEdOPEVA £XOUV EANITTEIG TINEG, TOTE YA TOV UTTOAOYI-
OO TwV PETPWYV TTPOoBETOUNE TO Opiopa na.rm = TRUE.

MNa apddeiypa:

> internet_usage = c(22, 0, 7, 12, 5, NA, 14, NA, 0, 9)
> mean(internet_usage, na.rm = FALSE)

[1] NA

> mean(internet_usage, na.rm = TRUE)

[1] 8.625
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H Si1dpecog (median) €ival n iy TNG peoaiag Trapatipnong, 6Tav ol TTapPaTnEROEIG
TagivounBouv pe avéouoa r) eBivouca didTagn.

TNV TEPITTTWON TToU TO TTARBOG 11 TWV TTAPATNPACEWV Eival TTEPITTOG ApIBUSG, TOTE N
peoaia TTapatipnon eivai n (n+1)/2 — ooTh, evw, 6TaV TO TTANBOG TWV TTAPATNPHCEWV
gival apTiog apIBuSG, €xoupe U0 «UETAieg» TTAPATNPATEIG, OTIG BETEIG N/2 Kal n/2+1,
OTTOTE N JIAPECOG €ival TO NUI-ABPOICHA AUTWV.

MNa apdderypa, yia Tig TagIVounuEVEG TTApATNPATEIS (TTEPITTOU TTANBOUG):
2816 17 21 33 33 35 37

n didpeoog ival n 5n Tapatripnon, dnAadr eivai ion pe 21,

EVW YIa TIG TTapaTnpAaelg (apTiou TTARBoug): 100 150 170 220 230 380
n didpeoog gival ion pe (170 + 220)/2 = 195.
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21V R, o uttoAoyiopog TnG dlapéoou yivetal e xprion g ouvaptnong median().

H e@appoyn TnG ouvavinong oTo TTPOoNYyoUUEVO TTapAdEIyua PE TIG WPES XprRong dia-
SikTUOU Ba pag dWaokel:

> median(internet_usage)
[1] 8.5

Qg peoaia TraparApnon, n dIGUECOG £XEI TO XOAPOKTNPIOTIKO va gival neyaAuTepn f
ion amé 10 50% TWV TTOPATNPACEWYV TOU SEiyHaTOG.

To xapakTnpIoTIKG auTo Ba To dOUUE OTN CUVEXEID KAl 0 AAAQ apIBUNTIKA PETPA.
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MéTpa AlaoTropdg

Ta pérpa SiaoTTopdg 1| HETPA HETABANTOTNTAG TTEPIYPAPOUV TTEQIANTITIKG TN dIa-
oTTopd TWV OedOPEVWY TTAVW OTNV EUBEID TWV TTPAYMATIKWY aPIOUWYV.

Me dAAa Adyia, Ta péTpa S10CTTOPAG PAVEPWVOUV TN HETABANTOTNTA TWV TrOpa-
TNPHROEWV.

H petaBAnTéTNTO TwV TTOPOTNPEACEWY OV gival TTAVTA Qaveph oo Ta PETpa BEong,
yia TTapadelyua, Tn gEoN TIPA.

Av Ta dedopéva gival CUYKEVTPWHEVA YUPW aATTO TN MEON TiPRA, dnAadn av n diacTropd
gival pIkpr), TOTE TTPAYUATI N HEON TIUA QVTITTPOOWTTEUEI IKAVOTTOINTIKA Ta OedOpEVA.

>& JIOQOPETIKA TTEPITITWON, Ta PETPA Béong dev divouv KOAA CUVOTITIKY TTEPIYPA®R
TWV TTAPATNPACEWV.
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MéTpa AlaoTropdg

Eivail Suvard, emriong, Sia@opeTikd SeiypaTta Taparnprioewy amroé Tov idio mAn-
Buouod va éxouv 1o id10 péTpo Béong.

Auté utropei va yivel eUKoAa kaTavonTto, av BEwpPACTOUUE Ta GUVOAQ TTApaTNPRoEwWY A
kai B, 6tTou

A =33, 37, 48, 49, 52, 54, 62, 63, 64, 68, 71 ka1

B =1, 37, 38, 41, 45, 47, 48, 51, 56, 90, 147.

H péon miun kai Twv 800 cuvéAwvy eival ion pe 54.636, woTo00, O TINEG TwV dUO CU-
vOAwv €xouv dIa@opeTIKA PETABANTOTNTA (Bla0TTOPd OTNV €UBEIO TWV TTPAYHATIKWY
apIBuwy).
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MéTpa AlaoTropdg

Ta kupidTEPa PETPA OIAOTTOPAG, TA OTTOIO KOl Ba TTEPIYPAWOUNE OTN CUVEXEIQ, Eival
@ 70 €UpOg,
@ n dlakupavon,
@ I TUTTIK) aTTOKAION,
@ 0 ouvTeAEOTNG HETABANTOTNTAG Kal

@ Ta TTocoOoTIaia onueia.
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EAGxiotn iR, Méyiotn iy, Eupog

Ag Bewpriooupe To 0UVOAO TTAPATNPHCEWV

A =49, 33, 37, 63, 48, 54, 62, 52, 64, 71, 68.

H gAdx1oTn (min) kai n pé€yiotn (max) TTapaTipPnon KMTTOPEI VO UTTOAOYIOTEI HECW TWV
ouvapTATEWY min() kali max() , avTioToIXa.

> A = c(49, 33, 37, 63, 48, 54, 62, 52, 64, 71, 68)

> min(A)

[1] 33

> max(A)

[1]1 71

O1 TTapakdTw evToAég TTpoadiopifouv Tn B€éon, 61Tou gp@avideTal n eAdxIoTN KAl N
HéyIOTN TIPNA TOU A, avTioToliXd.

> which.min(A)

(11 2

> which .max(A)

[1] 10
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EAGxiotn iR, Méyiotn iy, Eupog

To €dpog (range) opiCeTal wg n dlapopd TNG HIKPATEPNGS TTapatApnaong (min) amd Tn
peyaAUTepn TTapatripnon (max).

21V R ptropoUpe €UKOAa va UTTOAOYIOOUUE TO EUPOG PE XPrON TWV QVTIOTOIXWV
OUVAPTACEWV.

> print (max(A) - min (A))

[1] 38

H ouvdapTtnon range() emoTpépel €va dIAvuopa Je Tn MIKPATEPN Kail TNV EAAXIOTN
TTaparipnon Tou d1avUCPaTOG X.

> range (A)

[1] 33 71

Omdre, péow TnG range() €xoupe £vav eVOANAKTIKO TPOTTO UTTOAOYIOUOU TOU EUPOUG
EVTOG OUVOAOU TTAPATNPIOEWV.

> print(range(A)[2] - range(A)[1])
[1] 38
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MocooTiaia onueia

To p-TTocoOoTICio ONuEio EVOG BeEiYUATOG PE 11 TTAPATNPACEIS, OpilETal WG n TTaPATH-
pNoN, yia TNV oTroia 1o oAU p% Twv TIAPATNPACEWY €ival MIKPOTEPEG ATTO AUTAV Kdal
10 oA (1 — p)% Twv Tapatnproewy PeyaAUTEPEG OTIO TNV QUTHY.

Ma Tnv €0peon Tou p-TrocoaTiaiou anueiou, 1 < p < 99, o1 maparnproeig Ba Tpéel

va gival dlaTeTayuéveg o€ augouaa dIATagn Kal TOTE N TTaPaATPNCN BPioKeTal 0TN BN
n+1
00 P

>mv R, yia Tov uttoAoyIGuS TOU p-TTOCOOTIAIOU CNUEIOU XPNOIUOTTOIOUUE TH OUVApP-
tnon quantile(x,p), 61T0U X €ivail To diIAvUC A PE TIG TIGPATNPNOEIG PAG KAl P Eival TO
p-TooooTiaio onpeio, 0.1 < p < 0.99
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MocooTiaia onueia

Ag Bewpnooupe TIG TTapakdTw n=20 TTapatnpPATEIG, Ol OTTOIES yia dIEUKOAUvVON eival
ndn diatetaypéveg oe avéouoa didTagn: 3, 4, 5, 6, 7, 8, 10, 10, 11, 12, 14, 14, 14, 15, 16, 17,
21, 25, 27, 32.

MNa Tapadsiyua, 1o 80-Tro000TIa0 ONuEio BpiokeTal aTn Béon %80 = 16.8, apa
METAEU TNG 16n¢ Kal TG 17nG TTapaTApnong Kai ouykekpiyéva Ba Ppioketal degIdTEPT
NG 16ng Taparipnong katd 0.8 Tng diagopdg HETAgU Twv dUO TTapaATNPATEWY.

H 16n mapatipnon eivai ion pe 17 kai n 17n Taparipnong eivai ion pe 21.

Omote, N TApPATAPNON TTOU WAxvoupe Ba eival ion Pe X1 + O.8(x17 — x16) =
1740.8(21—17) = 20.2.
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MocooTiaia onueia

O TPOTTOG TTOU XPNOIUOTIOINCAKE AVTIOTOIXEI GTOV UTT apIBPO 7 aAyopiBuo UTToAoyI-
OMOoU, 0 0TT0ioG €ival evowpaTwuévog oTnv R, otoTe, yéow Tng evioArg quantile(),
TIPOKUTITEI OTI:

> x= c(3, 4,5,6,7,8,10,10,11,12,14,14,14,15,16,17,21,25,27,32)
> quantile(x, 0.80)

80%

17.8

IS1aiTepO evdlagépov TTapouaiadel To 25-TTogoaTiaio anueio (n TTapaThpnaon TTou ivai
peyaAUTepn 1y ion a1mod 10 25% Twv TTOPATNPACEWY), TTOU KOAEITAI TTIPWTO TETAPTNHO-
pio, To 50-TToco0TIOiO ONnuEio (N TTapaTAPnoN Trou gival yeyaAdTepn A ion amoé
70 50% TWV TTAPATNPHOEWYV), TTOU KaAgiTal SeUTEPO TETAPTNHOPIO Kal Bev gival
GAAo a1rd Tn didpeco, KaBWG Kai To 75-TTo000TIaio anEgio (n TTapaTPNGCN TToU gival
peyaAUTepn 1y ion atmod 10 75% Twv TTapaTNPEAOEWYV), TTOU KAAEITal TPITO TETAPTNUOPIO.
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MocooTiaia onueia

MNa 1o Tponyolpevo TTapdadelypa, Kal ge xprion tng R, éxoupe OTI:

> quantile(x, 0.80, type
80%

17.8

> quantile(x, 0.25, type
25%

7.75

> quantile(x, 0.50, type
50%

13

> quantile(x, 0.75, type
75%

16.25

>quantile (x, probs = ¢(0.25, 0.5, 0.75, 0.85))
25% 50% 75%  85%

7.75 13.00 16.25 21.60

7)

1
~
-~

]
~
~

1l
~
-~
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MocooTiaia onueia

MNa meploadTEPES TTANPOPOPIEG OXETIKA PE TN ouvapTnon quantile(), TTANKTpoAoyroTE
help(«quantile»).

H evtoAnl summary() cuvoyigel kamrola aTrd Ta apIBUNTIKA PETPA, TO OTIOIO €XOUME
TTEPIYPAYEI PEXPI TWPA.
> summary (x)

Min. 1st Qu. Median Mean 3rd Qu. Max .
3.00 7.75 13.00 13.55 16.25 32.00
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EvdoTteTapTnuopIako eUpog

To evdoreTapTnuoplokd eUpog (interquartile range, IRQ) opiletal wg n diagopd
TPITOU KaI TTPWTOU TETAPTNHOPIOU.

To ev3oTETAPTNHOPIAKO EUPOG XPNOIMOTIOIEITAI GUXVA YIO TNV EUPECT AKPAIWY TIHWV
ota dedopéva. O akpaieg TINEG £OW opifovTal WG TTAPOTNPNOEIG TTOU TTEPTOUV KATW
amé 70 Q1 - 1,5 I1QR A mavw atmé 10 Q3 + 1,5 IQR.

21V R dev UTTAp)El EVOWPATWPEVN OUVAPTNON TTOU VO TO UTTOAOYiICEl, WOTOCO PTTO-
poUlE va dnuioupyAooupE TN OIKNA HAG:

> irq = function(x){quantile(x,0.75) - quantile(x,0.25)}

> irq(x)

75%

8.5
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AlaoTropd

H diaomopd (variance) | diakupavon 52 €VOG OEiyUaTOG 11 TTAPATNPACEWY diveTal
atré Tov TUTTO

H diaotropd ptropei va uttoAoyioTei atTAoUoTEPA WG

1 & n

2 2 2

s ——72 Xj———X
n—15" n-1

Otav 10 dedopéva atmoteAoUv To oUVOAO Tou TTAnBuUoOoU Kail OxI deiyua autou, TOTE N
dlakUuavon oupBoAieTal pe G2 kai Bivetal aTré Tov TUTTO

omou N eival 1o uéyeBog kai 11 n Péon Tiyr) Tou TTANBuopoU.
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AlaoTropd

O utroAoyiopudg Tng diaoTropdg oTnv R yivetal péow tng ouvaptnong var().

MNa mapadeiypa, oi Tiuég Tou akoAouBoUv avTIoToIXoUV OTO TTAHB0G TwV padnuaTwy,
TTOU «O@EiAE €va deiypa 20 QOITNTWYV «ETTI TITUXIW»:
6,2,1,9,17,4,3,2,1,5,11,4,3,1,2,2,5,4,3,6

> courses = c¢(6,2,1,9,17,4,3,2,1,5,11,4,3,1,2,2,5,4,3,6)
> var(courses)
[1] 15.41842
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AlaoTropd

MtropoUpe va uttoAoyicoupe Tn SIACTTIOPA XWPIG XPron TNG ouvapTnong, aAAd HECw Tou
poBnuatikou opiopouU TNnG.
> sum((courses — mean(courses))*2 / (length(courses)-1))

[1] 15.41842

H ouvdptnon sum() utroAoyicel To GBpoIopa TNG TETPAYWVIKAG dIaPopdg KABE TIUAG
Tou S1avUoPaTOG courses atré Tn P€on TIUr) mean(courses) auTou, TO OTT0I0 OTN CUVE-
Xela dlaipeital e 1o TARBOG Twv TTapaTnerocwy length(courses) peiov 1.
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Tutmikr) ATTOKAION

H Tumikn amrékAion (standard deviation) s evog deiyparog mapatnprioewy opigeTal
WG N TETPAYWVIKH pifa TNG dIAKUPOVONG TWV TTAPATNPACEWV.

>tnv R, n TumkA amékAion utroAoyiletal péow Tng ouvdapTtnang sd().

> sd(courses)
[1] 3.92663

QoT600, 0 UTTOAOYIOUOG TNG TUTTIKAG ATTOKAIONG UTTOPEI va Yivel EUKOAA YE XPrion Twv
ouvapTAgEwy var() yia Tov uTtoAoyIoud TNG B1acTTopdg Kai TNG sqrt() yia Tov utToAoyiouo
NG TETPAYWVIKAG pidag. MNa Tapdderypa:

> sqrt(var(courses))

[1] 3.92663

MtropoUpe, €TTiong, va OpiCOUUE EUEIG TN CUVAPTNOTN UTTOAOYIOUOU TNG TUTTIKAG
QaTTOKAIONG, YIO TTAPAdEIYHA WG:

> std = function(x) sqrt(var(x))

> std(courses)
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O ouvteAeoTng peTaBAntoTnTag (coefficient of variation, cv) evog deiyuatog Tma-
pPaTNPAOEWYV OPICETAI WG TO TINAIKO TNG TUTTIKAG aTTOKAIONG TTPOG TN YEON TIYN.

Exk@pddel TNV TUTTIKA a1TOKAION WG TTOO00TO TNG HEONG TIUAG.
MTropoUpe va dnuioupyAooupe TNV KATGAANAN cuvdéptnon oTnv R yia Tov uttoAoyIouo
TOU OUvTEAEDTH PETARBANTOTNTOG WG EENG:

> c¢cv = function(x){sd(x)/mean(x)})
> cv(courses)
[1] 0.8629955

Ap. Zwmpiog A. NikoAéroudog (UoP) R 29/64



Otrmikotroinon MoloTikwv Agdopévwv

21NV evOTNTa TTOU KOAOUBEI Ba TTOPOUCIATOUNE TPOTTOUG, PE TOUG OTTOIOUG UTTOPOUUE
VQ OTITIKOTIOINGOUWE TIG TTAPATNPRATEIG PG,

H oTmrTikotroinon ptmopei va yivel €ite péow diavuoudTwy Kal TTIVAKWY aAAd €iTe Kal
péow SlaypappdTwy, OTTWG I0ToyPAuPaTa, paBdoypduuata, diaypduuaTa TTTag K.4.
Y¢ KGO TEPITITWAN, ONUAVTIKN gival N SIAKPIOT TWV TTAPATNPATEWY JAG GE TTOCOTIKG
] TTOI0TIKG Sedopéva.

ZEKIVAPE PE TA TTOIOTIKG 1) KATNYOPIKE dedopéva, Ta OTToia ouvrBwg TTapoucidloupe
Je TTivakeg, paBdoypaupara Kai diaypduuara Tritag.
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Otrmikotroinon MoloTikwv Agdopévwv

Qg éva Tapddeiypa epyaciag, ag UTTOBEGOUNE OTI £XOUNE OTn O1IABE0N Pag TIG ATTAVTH-
o€l TTou £€dwoav 20 dToua avagopikd YE TN XPron HEowV PETAQOPAG O€ KaBNUEPIVA
Bdaaon, Tpokelyévou va PETaBoUV GTOV XWPO EPYOCIag TOUG.

O1 epwTNBEVTEG €ixav va eTTIAEEOUV TN JETOKIVNOT TOUG PE QUTOKIVNTO (car), M€ AEwo-
peio (bus), ye perpd (metro) kai ye Ta MOdIA (foot). Or amravrAcelg Tou déONkav ATaV
ol €€NG:

car, car, bus, metro, metro, car, metro, metro, foot, cat, foot, bus. bus, metro, metro,
car, car, car, metro, car

Ap. Zwmpiog A. NikoAéroudog (UoP) R

31/64



OrtrmikoTroinon MoloTikwyv Aedouévwv

ApxIka ei0dyoupe Ta dedopéva, dnuioupywvTag To didvuoua m. Ta dedopéva pag gival
KOTNYyopIKd, otréTe Ba TTPETTEI va OCUNTTEPIAGBOUUE TIG TIMEG TOUG O€ DITTAG El0AYWYIKA.

>m = c("car”, "car”, "bus”, "metro”, "metro”, "car”, "metro”, "met
+ ro”, "foot”, "car”, "foot”, "bus”, "bus”, "metro”, "metr
+ "car”, "car’, "metro”, "car”)
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OrtrmikoTroinon MoloTikwyv Aedouévwv

Mivakeg ouxvoTATWY

MTTopoUpE va ATTEIKOVIOOUNE TIG TTAPOTNPNOEIG JOG O HOP@K| TTIVOKA CUXVOTATWY UE
XPAon TNG evioAng table().

> table (m)

m
bus car foot metn ro metro
3 8 2 1 6

O TTapamdvw TTiVOKAG OTNV TTPWTN YPOUUN EN@AVICel TIG OIOKEKPIMEVEG TIMEG TWV
TTAPATNPACEWY Kal 0Tn dUTEPN YPAUUA TN OUXVOTNTA ENPAVIONG TNG KABE TIUAG.

Mrtropeite eUkoAa va eTTaAnBeloeTe OTI, yia TTApddelypa, 8 ammavinoav Twg HETOKIVOUVTAI
TNV £pyacia Toug Pe autokivnTo (car).
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OrtrmikoTroinon MoloTikwyv Aedouévwv

Mivakeg ouxvoTATWY

Av £1mBupouue va doUlE TIG OXETIKEG TUXVOTNTAG (TNV avaAoyia ouxvetntag, dnAadn,
KGBe Trapatipnong TPog To TTARBOG Twv TTAPATNPAOEWY), TOTE XPNOIYOTTOIOUUE TNV
€VTOAN prop.table(table()).

> prop.table (table(m))
m

bus car foot metro metro
0.15 0.40 0.10 0.05 0.30

Ap. Zwmpiog A. NikoAéroudog (UoP) R
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Otrmikotroinon MoloTikwv Agdopévwv

Mivakeg ouxvoTATWY

To paBdoypappa (bar chart) Tou akoAouBei a@opd OTIG CUXVOTNTEG TOU dEiyUATOG
Kal TTPOoKUTITEl pEow TNG eVTOARG: barplot(table(m))

bus car foot metro

TxAua: Mapdadeiypa oxediaong paBdoypapPaATOG HE XPHON CUXVOTHTWY.

Ap. Zwmpiog A. NikoAéroudog (UoP) R
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Otrmikotroinon MoloTikwv Agdopévwv

Mivakeg ouxvoTATWY

AvTtioToIxa, TO PaRdOYPAPMA OXETIKWY OUXVOTATWY TTPOKUTITEI PE TNV EVTOAN:
barplot(prop.table(table(m)))

<
o

03

02

01

00

bus car foot metro

>xnua: Mapadelypa oxediaons papOOBPAUPATOG PE XPION OXETIKWY CUXVOTHTWV.

Ap. Zwmpiog A. NikoAéroudog (UoP) R 36/64



Alaypdpuata lMitag

MTropoUpe va aTTEIKOVIOOUHE Ta OedOpEVA HOG O HoP®r dlaypAUPaTOG TTITAG A TOE-
oypaenua (pie chart), yéow NG evioAg: barplot(pie(table(m))

car

bus

foot

metro

>xnua: Mapadelypa diaypaupaTog TiTag.
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Alaypdpuata lMitag

1l OKOPA KOl VO OTTOOWOOUNE OIAPOPETIKO XPWHATIOHO OTOUG KUKAIKOUG TOMEIG TOU
dlaypapparog Titag: pie(prop.table(table(m)), col=c(“purple”, “green”, “red”,
“blue!l))

bus

foot

metro

Zxnua: Mapadelypa diaypaupaTog Titag.

Ap. Zwmpiog A. NikoAéroudog (UoP) R 38/64



Mivakeg Zuvageiag

‘Evag mivakag ouvdagelag (contingency matrix) agopd 000 KATNYOPNHATIKEG
METABANTEG KA ATTEIKOVICEI TNV KATAVOUR TwV CUXVOTATWY TOUG.

H xprion Tou Ba yivel katavonTr PJe To akOAouBo TTapddelyua.

Ag uttoBécoupe 0TI oTa dEdOPEVA TNG TTPONYOUUEVNG £PEUVAG EXOUUE CUNTTEPIAGREI
Kal TO QUAO KGBE atéuou.

‘EoTtw 611, yia ammAOTATA, T 8 TTpwTa dtoua Atav dvdpeg (M) kal Ta utréAoiTa 12 ATav
yuvaikeg (F).

AnuioupyoUue 10 didvuopa g.

g = c(rep("M”,8),rep("F”,12))
> 9
[1] "M* *M” "M” "M* *M” "M” "M* *M” "F” "F* "F” "F” "F* "F” "F”

Ap. Zwmpiog A. NikoAéroudog (UoP) R
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Mivakeg Zuvageiag

MaparnprnoTe Tov ypryopo TpOTTo apXIKoTToinong Tou diavuouaTtog g HEow TNG Ouvdap-
Tnong rep(), Adyw TnG utTdBEONG TTOU KAVAUE TTOPATTAVW. AnUIoupyoUlE TOV TTiVaKa
ouxvoTATWV JITTARG £10630U Mg WG €EAG:

>m = c("car”, "car”, "bus”, "metro”, "metro”, "car”, "metro”, "met
+ car”, "car”, "metro”, “car”)

>m

[1] 7car” "car” "bus” "metro” "metro” “"car” "metro” "metro”
“car” "foot” “bus”

[13] "bus” "metro” "metro” ”car” “car” “car” "metro” “car”
> mg = table(m,qg)

> mg

9

m FM

bus 2 1

car 53

foot 20

metro 3 4
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21o1Bayuéva PaBdoypduuata kalr Opadotroinuéva PaBdoypduuata

MTTopoUpE va avaTTapaoTAGOUUE TTOIOTIKG dEOOUEVA, TA OTTOIA TTPOEPXOVTAI ATTd TIG TI-
MéG dUo peTaBAnTWwyV Pe Xprion evég otoifayuévou pafdoypduuatog (stacked barplot)
r evog opadoTroinuévou papdoypdupatog (grouped barplot).

barplot(mg)

>xnua: Mapadelypa otoiBayuévou padoypduuaTog.

Ap. Zwmpiog A. NikoAéroudog (UoP) R 41/64



2roiBayuéva Papdoypdupara kal Opadotroinuéva Papdoypduuata

XPNOIKOTTIOIWVTAG TIG TIAPAPETPOUG TNG EVTOANG, TO OTTOTEAEGHA €ival TTOAU KAAUTEPO:

barplot(mg, xlim
col = 1:4)

c(0,2), xlab”="Gender, legent = levels(m),

Gender

>xApa: Mopddelypa oxediaong atoiBaypévou paBdoypauuaTog.
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21o1Bayuéva PaBdoypduuata kalr Opadotroinuéva PaBdoypduuata

barplot(mg, xlim = ¢(0,2), xlab="Transportation”,
legent =levels(g), col=1:2)

Transportation

TxAua: Mapdadeiypa oxediaong oToiBaypévou paBdoypduuaTog
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21o1Bayuéva PaBdoypduuata kalr Opadotroinuéva PaBdoypduuata

O1 evToAég TToU akoAouBoUv dnuioupyouv opadoTroinuéva paBdoypduuara.

barplot(prop.table(mg,1), width=0.25, xlim = ¢(0,3), ylim =
c(0,1), xlab="Gender”, legent = levels(m), beside=T, col = 1:4)

Gender

IxAua: Mopddelypa oxediaong opadoTroinuévou padoypaupaTog
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2roiBayuéva Papdoypdupara kal Opadotroinuéva Papdoypduuata

> mg = table(g,m)
> barplot(prop.table(mg,2), width=0.25, xlim = ¢(0,3), ylim =
c(0,1), xlab”™="Transportation, legent = levels(a), beside=T,

col = 1:2)

foot metro

06

04

02

00

>xnua: Mapadelypa oxediaong opadoTroinuévou papdoypdupaTog.

Ap. Zwmpiog A. NikoAéroudog (UoP) R 45/64



Otrmikotroinon MoooTikwy Asdou

9 OmmikoTroinon MNoooTikwy Aedouévwy

Ap. Twmpiog A. NikoAérourog (UoP) R 46/64



Omrmikotroinon MoooTikwy Agdouévwyv

Mivakeg ouxvoTATWY

Ag uttoBéooupe OTI ol TTOPOKATW TIMEG agopouv Tn Babuoloyia evog deiypatog 30
@oITNTWV 0TO Pabnua «EEopuEn Acdopéviwvy:

10,10,5,9,7,6,8,6,5,8,10,7,7,8,5,6,4,7,9,7,4,8,10,10,7,4,9,5, 8,9

Mrropoupe va Trapouaidooupe Ta dedopéva péow £vOg THVAKA GUXVOTHATWY, WG £EAG:

> x = ¢(10, 10, 5, 9, 7, 6, 8, 6, 5, 8, 10, 7, 7, 8, 5, 6, 4,
+ 7, 9,7, 4,8, 10, 10, 7, 4, 9, 5, 8, 9)

> table (x)

X

4 5 6 7 8 910

3 4 3 6 5 4 5

O TTapatT@vw TTivakag TNV TTPWTN YPAUURA EM@AVICEl TIG OIAKEKPIMEVEG TIMEG TWV
TTAPATNPACEWY Kal TN SEUTEPN YPAUUN TN CUXVOTNTA EUPAVICNG TNG KABE TIUAG.

Ap. Zwmpiog A. NikoAéroudog (UoP) R
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Omrmikotroinon MoooTikwy Agdouévwyv

Mivakeg ouxvoTATWY

Mrropeite eUkoAa va eTTaAnBeloeTe 6Tl yia TTOPASEIYUa N TIUA 7 eP@avieTal 6 GopEg
oTo Ogiyua.
MtropoUpe avtioToiXa va eg@avifOUE Kal TOV THVOKO OXETIKWY CUXVOTATWV:

> prop.table(table(x))
X

4 5 6 7 8 9 10
0.1000000 0.1333333 0.1000000 0.2000000 0.1666667 0.1333333 0.16666
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Omrmikotroinon MoooTikwy Agdouévwyv

loToypdppuata

MNa Tnv Tapoucioon TOCOTIKWY OEOOUEVWY  XPNOIUOTTOIOUNE TA I0TOYPAUUOTA
(histograms), yéow NG €vToAng hist().

MNa 10 diIGvuoua X, TO I0TOYPAUUA CUXVOTATWY TTPOKUTITEI UE TNV EVTOARA:

hist(x)

Histogram of x

>xAua: Mapdadeiypa 1I0TOypAUPaATOG.
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Omrmikotroinon MoooTikwy Agdouévwyv

loToypdppuata
Ta dedopéva opadoTrolodvTal o KAAOEIG, Ol OTToiEG avaTtrapioTouvTal ge SIadoxXIKG op-
Boywvia.
H Baon kd6e opBoywviou avTioToixEi 0TO €UPOG TNG AVTIOTOIXNG KAGONG, VW TO UYWOG
QVTIOTOIXEI OTN oUXVOTNTA TNG AVTIOTOIXNG TTOPATAPNONG.
>uviRBwg dnuioupyolpe KAGoeIG 1IBiou eUpous. MTTopoUpe, av BéAoupe, va TTpoadlopi-
OoupE guEig To TTARBOG Twv KAdoEWV, WG £ENG:

hist(x, nclass=3)

Histogram of x

Zxnua: Mapadelypa oxediaong IOTOYPAUHATOG UE TTPOKABOPIoHEVO TTANB0G KAGOEWV.
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Omrmikotroinon MoooTikwy Agdouévwyv

loToypdppuata

H xpnoiudtnTa Tou IoToypdupartog Ba yivel o katavonTh o€ éva TTapAadelyua Je Je-
yaAUTepo TTARB0OG TTOPATNPrOEWV.

Ag uttoBéooupe 611 £xoupe dlaBéoipa Ta aTToTeEAéoUATA TG HETPNONG Tou BApoug (o€
ypaupdpia) yévvnong 60 Bpepwv:

1950, 2090, 2700, 3350, 4200, 3720, 4400, 2980, 3850, 4550 3050, 2350, 1850, 2820,
3670, 2950, 3750, 1850, 2420, 3150 3000, 3470, 3920, 3100, 2400, 2900, 2650, 3450,
3650, 4020 4450, 3120, 3660, 3070, 3550, 2020, 3500, 2500, 3780, 3940 3540, 2800,
2850, 4450, 1950, 3020, 2800, 3500, 1480, 4495 2850, 3100, 2250, 3300, 4100, 3220,
3600, 2130, 4020, 4075
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Omrmikotroinon MoooTikwy Agdouévwyv

loToypdppuata

ApXIKA €I0AYOUE TIG TTAPATNPACEIG HAG HECW TOU dIavVUOUATOG W:

w = ¢(1950, 2090, 2700, 3350, 4200, 3720, 4400, 2980, 3850, 4550,
3050, 2350, 1850, 2820, 3670, 2950, 3750, 1850, 2420, 3150,
4450, 3120, 3660, 3070, 3550, 2020, 3500, 2500, 3780, 3940,
3000, 3470, 3920, 3100, 2400, 2900, 2650, 3450, 3650, 4020,
3540, 2800, 2850, 4450, 1950, 3020, 2800, 3500, 1480, 4495,
2850, 3100, 2250, 3300, 4100, 3220, 3600, 2130, 4020, 4075)

+ + + + + V
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Omrmikotroinon MoooTikwy Agdouévwyv

loToypdppuata

H xprion Tng evioAng: hist(w) divel To I0TOypa@nua TTOU aKOAOUBEI:

Histogram of w

Frequency

r
1000 2000 3000 4000 5000

TxAua: Mapdadeiypa oxediaong IGTOYPAUKATOG.
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Omrmikotroinon MoooTikwy Agdouévwyv

loToypdppuata

H R utroAoyidel autépata 1o TTARB0G Kal TO EUPOG TWV KAACEWV.

Av BéAoupe va dnuIoUPYACOUE €va IOTOYPAUUA, OTTOU Of TTAPATNPNACEIG JOG Va gival
OMOBOTTIOINUEVEG, VIO TTAPABEIYUA, O€ 4 KAAOEIG, QUTO YiveTal HEOW TNG EVTOANG: hist(w,
nclass = 4)

Histogram of w

J ]

1000 2000 3000 4000 5000

TxAua: IXediaon IOTOYPANPATOG PE TTPOKABOPIoUEVO TTARBOG KAGTEWV.
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Omrmikotroinon MoooTikwy Agdouévwyv

loToypdppuata

MiropouUpe, £TTioNg, va OpicOUHE TNV dpXN Kal TO TEAOG TWV KAAOEWV HECW HING
emavaAnmTiking diadikaoiag.

> hist(w, breaks = seq(from = 1000, to=5000, by=300))

Histogram of w

Frequency
6
.

=l

1000 2000 3000 4000 5000

TxAuUa: IXediaon IOTOYPANPATOG PE TTPOKABOPIoUEVN APXIKA KAl TEAIKR TIUR Kal €0p0G KAAOEWV.
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Omrmikotroinon MoooTikwy Agdouévwyv

loToypdppuata

EmimrAéov, uttopolue oTov KABETO GEOova, avTi yia ouxvoTnTa, Va €XOUUE TN OXETIKA
ouxveTnTa, dnAadn TNV TTUKVOTNTa TBAVOTNTAG, WG £¢NG: hist(w, probability=T)

Histogram of w

2e04  de-04

Density

2e-04

1e-04

0e+00

1
1000 2000 3000 4000 5000

ZxAUa: ZXediaon ICTOYPANPATOG HEGW OXETIKWY OUXVOTATWY.
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Omrmikotroinon MoooTikwy Agdouévwyv

loToypdppuata

Ol evToAéG:
> hist(w)
> rug(jitter(wy))

epavidouv, eviog atrd TO IOTOYPAUUA, KAl TIG TIUEG TWV TTAPATNPHOEWV.

Histogram of w

0o 2 4 6 8 10 12 M

I T 1 R R

1000 2000 3000 4000 5000

ZxApa: Epgavion 10Toypauuatog Kal Twv TIHWY TwV TTapATNProEwV.
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Omrmikotroinon MoooTikwy Agdouévwyv

Onkdéypapua

To Bnkéypappa (boxplot) gival évag katdAAnAog TpoOTTOG, yia va TTAPOUCI|-

OOUUE TO KUPIOTEPO XOPOKTNPIOTIKA TNG KATAVOHNG TWV TTAPATNPHOEWV TOU
deiyparog.

Mpoékeital yia éva opBoywvio TTou BacifeTal OTIG TIMES TOU 10U, TOu 20U (TNG dlauéoou)
KOl TOU 30U TETAPTNUOPIOU, EVW O HUOTOKEG EKTEIVOVTAI OTTO TN MIKPOTEPN WEXPI TN
MEYOAUTEPN TIUA TWV TTAPATNPACEWV.

Ap. Zwmpiog A. NikoAéroudog (UoP) R
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Omrmikotroinon MoooTikwy Agdouévwyv

Onkdéypapua

To Bnkéypappa (boxplot) givail évag katdAAnAog TPOTTOG, YIA VA TTAPOUCIACOUME
TA KUPIOTEPO XOPAKTNPIOTIKA TNG KATAVOUNG TWV TTOPATNPHOEWV TOU SeiypaTog.

Mpodkerral yia éva opBoywvio TTou BacileTal oTIG TINEG TOU 10U, TOU 20U (TNG dlauéoou)
Kal Tou 30U TETAPTNUOPIOU, EVW O HUOTOKEG EKTEIVOVTAI OTTO TN MIKPOTEPN WEXP! TN
MEYQAUTEPN TIMM TWV TTAPATNPEACEWV.

To Bnkdéypauua, yia TO0 TTAPAdEIYUA TWV Bapwy yévvnong Twv PPEQWy, PTTOPED va
oxedlaoTei HEoW TNG EVTOAAG:

boxplot(w, horizontal =T )

Ap. Zwmpiog A. NikoAéroudog (UoP) R
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Omrmikotroinon MoooTikwy Agdouévwyv

Onkdéypapua

>xnua: Mapadelypa opiddvTiag oxediaong BNKoypauUaTOG.
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Omrmikotroinon MoooTikwy Agdouévwyv

Onkdéypapua

Av BENeTE, UTTOPEITE Va KATAPYAOETE TNV opIfdvTia oxediaon Tou BnkoypduuaTog (Ba
TTpoKUWel TO id10 Bnkdypappa oTpappévo 90 poipeg deid).

Tig TINEG TwV TTEVTE OTATIOTIKWY PEYEBWY, TTOU XPNOIMOTTOIOUVTAI YIa TNV KOTAOKEUN
TOU BNKOYPAUUATOG, PTTOPOUNE Va TIG DOUUE HECW TNG EVTOAAG:

> fivenum (w)

[1] 1480 2750 3135 3735 4550

Ap. Zwmpiog A. NikoAéroudog (UoP) R
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Omrmikotroinon MoooTikwy Agdouévwyv

Onkdéypapua

Ta BnkoypdupaTta gival évag wpaiog TPOTTOG, Yia va ouyKpivouue duo deiypaTa ueTagu
TOUG.

Ag uTToBE00oUE, Yia TTOPAdEIYUA, TTWG To deiyua w1 atroTeAeiTal aTrod TIG TIPEG:

1950, 2090, 2700, 3350, 4200, 3720, 4400, 2980, 3850, 4550
3050, 2350, 1850, 2820, 3670, 2950, 3750, 1850, 2420, 3150
3000, 3470, 3920, 3100, 2400, 2900, 2650, 3450, 3650, 4020

Kal 7o deiypa w2 atro TIG TIMEG:

4450, 3120, 3660, 3070, 3550, 2020, 3500, 2500, 3780, 3940
3540, 2800, 2850, 4450, 1950, 3020, 2800, 3500, 1480, 4495
2850, 3100, 2250, 3300, 4100, 3220, 3600, 2130, 4020, 4075
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Omrmikotroinon MoooTikwy Agdouévwyv

Onkdéypapua

TNV KATAOKEUA TOU BnKoypAauPaTog, HTTOPOUNE va TIG O0UE HEOW TNG EVTOAAG:

> fivenum (w)
[1] 1480 2750 3135 3735 4550

> w1l = ¢(1950, 2090, 2700, 3350,
+ 3050, 2350, 1850, 2820,
+ 3000, 3470, 3920, 3100,

> fivenum (w1)
[1] 1850 2650 3075 3720 4550

> w2 = c(4450, 3120, 3660, 3070,
+ 3540, 2800, 2850, 4450,
+ 2850, 3100, 2250, 3300,

> fivenum (w2)
[1] 1480 2800 3260 3780 4495

Ap. Zwmpiog A. NikoAéroudog (UoP)
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Omrmikotroinon MoooTikwy Agdouévwyv

Onkdéypapua

boxplot(w1, w2, names = c(“sample 1”,”sample 2”))

sample 1 sample 2

1500 2000 2500 3000 500 4000 4500

ZxAua: ZUYKPIon SIaPOPETIKWY OEIYUATWY JECGW BNKOYPAPUATWY.

Ap. Zwmpiog A. NikoAéroudog (UoP) R 64/64



	Συνοπτική Στατιστική και Οπτικοποίηση
	Οπτικοποίηση Ποσοτικών Δεδομένων

